

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

SUSCRIPCION EN CORDOBA.

Por un mes..... 2 Ptas.
Por trimestre... 5'50
Por un mes..... 2'50
Por trimestre... 7

FUERA DE CORDOBA.

VIERNES 1 DE JUNIO DE 1906

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LVII

NÚM. 16,926

DE FUERA DE LA PROVINCIA

Si no terminada en absoluto, próxima se encuentra a su término, por ahora, la tremenda crisis agrícola que en mayor espacio de un año ha tenido en la aflicción y en peligro de graves acontecimientos a esta desgraciada región andaluza.

No podemos quejarnos de desamparo: muchos esfuerzos de toda especie se han sumado para conjurar el conflicto y hacer frente a las necesidades más imperiosas.

Desde el Gobierno hasta el último ciudadano, Ayuntamientos, alcaldes, diputados, personas pudientes, clero y cuantas fuerzas vivas pudieron aliviar de algún modo la tremenda calamidad, otras tantas se pusieron al servicio de tan humanitario. Gracias a ello, si algunos, no pocos, males individuales no alcanzaron proporcionado remedio, la plaga social halló un calmante que ha permitido llegar a la fecha actual sin grandes agudizaciones morbosas.

La justicia obliga a reconocer y agradecer que jamás nunca, en situaciones análogas, se hizo tanto, ni lo mismo, que si así hubiera sido no habrían quedado grabadas en la memoria de los pueblos, a través de las generaciones, ciertas fechas recordadas con el significativo nombre de *el año del hambre*.

Ahora bien: si en el sentido ya dicho del tópico para calmar el daño de momento se hizo casi todo lo humanamente posible, no ha ocurrido lo mismo por lo que hace al estudio del fenómeno social lamentado, ya para conseguir su curación total y definitiva, ya, cuando menos, para llegar a su más exacto conocimiento.

No es cosa de negar que dos ministros se propusieron ese fin en rapidísimos viajes y en forma que les impedía penetrar la realidad; es cierto también que algunos periodistas emprendieron el mismo trabajo, aseo sin lograr desprenderse de determinados prejuicios y sin poder consagrar a su labor todo el tiempo que requería; es, por último, innegable que el Instituto de reformas sociales emprendió idéntico trabajo, recorriendo a la observación directa y el informe de aquellas personas que se estimasen capacitadas para ello.

Todos esos esfuerzos sospechamos que han sido insuficientes; que darán conocimientos fragmentarios, parciales, incompletos, y que, en suma, se habrá desperdiciado una de las mejores ocasiones que pudieron presentarse para estudiar el complejo é importante estado social que hemos atravesado.

Como pobrísima contribución a ese estudio, que es muy superior a las fuerzas solas de un individuo, creo un deber recordar que en este mismo periódico hubo de decir que la parcelación de la propiedad, ya en venta, ya en renta, si no evita las funestas consecuencias de las crisis agrícolas, las atenúa de modo muy visible.

Prácticamente he visto comprobado el hecho en este pueblo, uno de los más flagelados por las consecuencias de la calamidad, é causa de esa división del suelo. Ahora bien: debe completarse la observación del hecho, añadiendo que la división de la propiedad, por sí sola, es insuficiente para producir todos los buenos efectos de que es susceptible: necesita ir acompañada de establecimientos de crédito agrícola que, en ocasiones dadas, puedan venir en auxilio de los pequeños propietarios ó arrendatarios. Suelen estos carecer de reservas y se ha dado el caso muy repetido de que engruesen las masas de los braceros que pedían limosna ó trabajo retribuido individuos que poseían una propiedad ó en renta algunas hectáreas de terreno, de las cuales retirarán dentro de pocos días una buena cosecha.

La parcelación de las grandes propiedades, auxiliada por los establecimientos de crédito agrícola, es un poderoso calmante de las lamentadas crisis agrícolas. Esto lo ha enseñado el modo más elocuente la experiencia, aún en las condiciones menos favorables para el resultado.

ANTONIO AGUILAR.

Marchena, 29-V-1906.

OBRA DE CARIDAD

Cuarta lista de donantes y objetos recibidos para la rifa que se establecerá en el Real de la feria á beneficio de la Cocina económica y Comedor de caridad:

D. Manuel García Lovera, un estuche con tarjetero, devocionario y portamonedas de piel.

Pepito y Conchita Sánchez Caballero, tres portarretratos de níquel.

D.ª Milagros Iñiguez, viuda de Manzanares, un estuche escritorio.

D. Félix Castro Mata, seis botellas de Jerez amontillado.

Ilmo. Sr. D. Luciano Rivas, un devocionario de piel.

D.ª María Jesús Muñoz, viuda de López, licorera cristal.

D. Luis Ortíz Muñoz y señora, un servicio de china para chocolate.

D. Esteban Gómez Mateo, seis medias botellas Rioja, seis carteras de chocolate, cinco cajas de dátiles y dos latas de galletas.

D. Rafael Barcia Barbero, dos joyeros, cuatro fruteros de cristal, doce abanicos japoneses y dos platos de china.

D. Rafael Navas y señora, una paleta con flores de relieve pintadas.

D. Antonio Guerrero, vinagreros de cristal y níquel y espejero de madera.

D.ª María Jesús Galmayo, viuda de Barón, un rosario de nísar y filigrana.

Srta. Eugenia Rodríguez Barón, licorera cristal.

Srta. Dolores de Eguillor y Barcia, neceser de piel para costura.

Sr. Jefe de la Biblioteca provincial, figurita de porcelana.

Una persona caritativa, un tapete de malla.

Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, cinco libros.

Una persona caritativa, una fosforera japonesa y azucarero de cristal.

D.ª Enriqueta López, viuda de Palomares, dos floreros, una muñeca china y una fotografía de San Rafael.

Srta. Concepción Ortiz, dos agujetas de sombrero.

Srta. Linares Alvarez, imperdible de sombrero.

D. Manuel Vázquez Ariza, pasadores de esbadero.

D. Rafael Córdoba Castro, un bolso de labor, un cabés, un tarjetero, un cenicero y dos espejitos.

D. Antonio Bajo y señora, una dulcera y una pilita de agua bendita.

D. Francisco Rivas Moreno, trece libros.

D. Manuel Ruiz del Portal y señora, un abanico de hueso y gasa.

D. José Melero Vida y señora, jarrón porcelana con planta artificial.

D.ª Carmen González de Canales, una muñeca y tintero de cristal.

D.ª Elisa Valls, dos platos pintados.

D. Francisco Ruiz del Portal, un devocionario marfil.

Sra. Directora de la Escuela Normal, mariposa con pié de plata.

D. Juan Cuesta, dos docenas de medias.

Srta. Carolina y Blanca González de Torres, tres figuras de porcelana y una bandeja.

D. Enrique Jaimes, en nombre de la casa de D. Carlos Otolaauruchi, una caja de vino manzanilla.

D. José Marín Cadenas y señora, un juego de trincar, de plata, y una sombrilla.

D. Francisco Blanco y señora, columna con espejo.

Sras. Mercé y Armet, una manta mezuquita.

Srta. Elena Basallo Baserra, un relicario y un tapete yute.

Sobrinos de Guillermo Jiménez, dos fruteros, seis rabaneras, cuatro jarros, seis tazas grandes, dos pequeñas, una cafetera de porcelana, un jarro y dos palmaritas de cristal.

D. Ricardo Muro y señora, un centro de mesa de cristal.

Ilmo. Sr. D. Bartolomé Rodríguez Ramírez, un estuche con tazas de china y centro de cristal.

D.ª Rosa Viguera, viuda de Calé, tres floreros de cristal encajado.

D. José Rioja, una licorera de cristal y níquel.

D. Leonardo Aranguren y señora, seis cuchillos de plata para postre.

D. Antonio Alarcón López, seis botellas de solera fina.

D.ª María Encarnación Díaz, viuda de Coll, y hermana, polvera y esencias de cristal encajado.

D. Diego del Pino Lozano, dos platos pintados.

D. Ramón Reina Fustegueras y señora, seis copas para champagne, batea y estuche con tenacillas, para azúcar.

D. Juan Meriano Algaba y señora, un juego de trincar.

D. José Casana Diéguez, un estuche de objetos de tosador.

D. José Vázquez de la Torre y señora, dos jarrones porcelana con flores de relieve.

D. Emilio Castex y Ruiz, una romana pequeña con estuche.

Ilmo. Sr. D. Ruperto Cuadrado y hermano, un estuche con objetos de escritorio, un acerico y batea de metal.

D. Ambrosio Valverde y Valverde, seis copas de cristal, dos figuras porcelana y una bandeja.

D. José Carrillo y Pérez, una sombrilla.

D.ª Julia Valdivia, un abanico pintado.

D.ª Magdalena Rodríguez Molina, un pañuelo de seda bordado.

Sra. Marquosa viuda de Montecolivar, un juego de cervaza.

D.ª Josefa Ramírez de Arellano, joyero de cristal encajado.

Srta. Carolina Coello, dos floreros de cristal.

D. Rafael González López y señora, una sombrilla.

D. Antonio García Heller é hija, dos jarrones cristal.

D. Fernando Guijo y señora, un cetro, dos maceros, un jarro de porcelana y una mariposa de cristal.

Srta. Conchita y María Carbonell, dos figuras de porcelana.

Caritos Carbonell y Muñoz, un cenicero.

Miguelito Carbonell y Muñoz, una oveja.

Paulita Carbonell y Muñoz, una cebra.

Rosarito Carbonell y Muñoz, un cabrito.

Rafaelito Carbonell y Muñoz, un cabrito y un chivito.

Pepito Garrido, un porta-plumas.

Blanco Belmonte en el Ateneo

Tenemos una singular complacencia en reproducir las siguientes líneas, que publica *El Universo*, de Madrid:

«Cuantos conocen por dentro el periodismo madrileño, saben los méritos literarios del señor Blanco Belmonte, y cuantos leen *La Ilustración Española y Americana* se han deleitado con las poesías tiernas, fáciles y correctas de este ilustre vate cordobés, que sabe tañer las variadas cuerdas de su rica lira con elegancia, inspiración y gusto exquisito.

Así, que el distinguido público que acudió anoche al Ateneo á oír la lectura de varias poesías inéditas del señor Blanco Belmonte, sabía de antemano que había de escuchar versos armoniosos, compuestos con dominio completo del lenguaje y de la métrica, y que había de conmoverse suavemente con la inspiración lírica, delicada, sentimental y hermosa de un poeta que busca placidamente los asuntos de los poemas en aquellas fases de la vida en que se juntan las más íntimas afecciones con los más nobles fundamentos de la familia y de la humanidad.

Todas las poesías leídas fueron muy aplaudidas, y para que nuestros lectores juzgasen por sí del mérito de ellas, honramos estas columnas transcribiendo la

CANCION ESTIVAL

Así cantan las espigas:

—Fuimos verdes, con verdoros transparentes de esmeralda; la esmeralda se ha trocado en áureo tinte; somos rubias cual las trenzas de las hadas, de las hadas de ojos verdes que en la fuente rumorosa noche y día sollozando tristes cantan.

Así cantan los labriegos:

—Los trigales sazonados y maduros nos aguardan; brille el sol en nuestras hoces, que refulgen cual relámpagos de plata; rompa el trillo las espigas,

ruede el grano por las eras como perlas desprendidas de una sarta. Así canta el molinero:

—Venga el grano; ya la piedra, estremecida por las aguas, hacer quiere con el oro de los trigos niveles copos de blanca inmaculada; niveles copos que, amasados, han de ser el pan sabroso que pedimos murmurando una plegaria. Así gimen las espigas:

—Fuimos verdes; los verdoros se trocaron pronto en gualda; hoy el gualda va á trocarse en copo niveo; así el ébano más puro en la frente de los hombres se convierte en limpia plata. Así canta el regío sol:

—Como un guerrero me levanto triunfador; beso es mi llama, y á mi beso fecundante las espigas sazonadas serán pronto blancas hostias que en el templo alce á Dios el sacerdote, ante el pueblo prosternado junto al ara. No gimais los que en el borde de la tumba os ceñís con la diadema de las canas, que la frente—cual la espiga de los campos—vale más si es cual la nieve, cual la nieve que corona las montañas.

Así dijo el regío sol, y desde entonces las espigas nunca lloran, ¡siempre cantan!

Felicitamos muy cordialmente al ilustre vate cordobés, señor Blanco Belmonte, por el señalado triunfo que anoche consiguió en el Ateneo.

Nuestra felicitación más sincera al inspirado vate cordobés.

INFORMACION EXTRANJERA

(De la Agencia Fabra)

Milán.—El concurso nacional é internacional de tiro al blanco que se inauguró hoy será cerrado hoy 30.

Bruselas.—Los resultados parciales conocidos hasta ahora hacen preveer que el gobierno conservará una buena mayoría en la Cámara.

En Malines, Bruges Nivelles, Louvain, Turhout y Virton, los partidos conservan sus posiciones.

En Dinant, el cartel liberal socialista ganará probablemente dos puestos.

En contra de lo que se esperaba, en Anversa ha sido elegido un liberal.

San Petersburgo.—*La Novye Vremia* publica una interview de Mr. Chipoff desmintiendo que exista una combinación según la cual ha de ser primer ministro. Sus miras políticas parece que están en contradicción con los deseos de la Douma.

El único medio de remediar la situación es crear un ministerio compuesto de los representantes de esta mayoría.

Mr. Chipoff expresaba la posibilidad de que el gobierno llegará á adoptar esta medida.

Mr. Chipoff desmiente su afiliación al partido constitucional democrático, del que critica sus procedimientos.

Este piensa que el Consejo del Imperio debe ser no una alta Cámara, sino simplemente un órgano consultivo cerca del Emperador.

El conde Witte ha marchado con dirección á Bruselas.

Los revolucionarios del Báltico lanzan proclamas anunciando próximos asesinatos de propietarios.

Provocan pánico general y envían penas de muerte á los funcionarios cantonales.

Treinta y cinco despachos de correos rurales han tenido que renunciar á la transmisión de envío de dinero.

Tokio.—El almirante Togo, el general Kuroki y el marqués Ito harán en breve una gira de inspección á la Mandchuria.

En la mina Yabari, de Hokkaido, han sido extraídos diez mineros que fallecieron á consecuencia de una explosión.

Los daños son de bastante consideración.

Londres.—El corresponsal del *Times* en Tokio telegrafía que en breve se van á introducir importantes reformas en el ejército, tomándose como unidad el cuerpo de ejército formado por dos divisiones.

Desde Diciembre, el servicio militar será de dos años.

Un despacho del corresponsal del *Times* en Fez dice que el Maghan organiza otra expedición contra las tribus del Este de Fez.

New York.—En una proclama, el presidente Castro declara que se retira definitivamente de la vida pública.

30 Mayo 1906.

Notas teatrales

GRAN TEATRO

Inauguración de la temporada de feria.—Lucía di Lamermoor.

Comienzo mis notas expresando la última impresión, la amarga realidad de las cosas. No sé qué será preciso que los artistas hagan para que el aplauso frete espontáneo y sincero.

Los otorgados anteanoche á los dignos intérpretes de la hermosa obra de Donizetti, más parecían de pura corteja que de convenimiento.

Y no debió ser así. En conjunto se cantó *Lucía* muy bien y detallado con toda clase de honores.

La señorita Lopethegui, soprano lírica de mucho valer, á mi juicio, una monada como figura y una artista consumada dentro de su género, llevó el personaje con delicada ternura, haciendo prodigios de afinación en la cavatina de salida y filigranas vocalizando en el grandioso rondó, en el que acometió un *si* sobregado—si mal no recuerdo—que basta, y es de más, para juzgar el mérito indiscutible de la primera diva.

Aplausos obtuvo, sí, pero una pequeña parte de los que merecía, lo mismo que el flauta, que matizó el rondó magistralmente, y vaya mi parabién desde estas columnas.

La Lopethegui, gracias á los coristas que no dieron en recoger el puñal que quedó clavado en las tablas, tuvo que cuidar de salvar sus pies de aquel obstáculo varias veces, sin perder por ello un aplomo en la ejecución del difícil pasaje de la locura. Domina la escena, siente la música, frasea como pocas tiples y fila las notas con una seguridad verdaderamente encantadora.

Digno compañero tuvo la Lopethegui en el señor Pagani, tenor absoluto de voz dulce y agradable timbre, que sin aspavientos se penetra del personaje, lo encarna y canta con aquella fé del queso á las tablas decidido á cumplir sin reservas con su obligación.

En el dúo del primer acto, el concertante del segundo y aria con que termina la ópera, el señor Pagani tuvo frases de verdadera inspiración artística que el público no tuvo á bien apreciar en la medida justa de su valor. Su trabajo fué aresador á mayor recompensa, que seguramente la tendrá en noches sucesivas.

No obstante la frialdad de la sala, la señora Lopethegui obtuvo los honores del palco escénico después del rondó, y el señor Pagani al terminar el aria.

El barítono señor Pascual no hizo nada notable, pero tampoco descompuso el cuadro: me gustó en el dúo con la tiple en el segundo acto.

El tenor señor Bubé hizo un *Arturo* aceptable; algo emocionado creí encontrarlo en la escena nupcial, pero realmente el caso no era para menos.

El señor Villa, maestro director, domina la batuta, y la mejor muestra de ello está en que con treinta y seis profesores de orquesta no se puede hacer más; poco nutrida, especialmente en la cuerda, de cuya ayuda tanto necesitan las obras genuinamente italianas, matiza y afina tan bien que contrarresta con ello la falta de número. Una prueba de esta afirmación la patentiza el pasaje del tercer acto, segundo cuadro, cuando un sólo *violoncello* parafrasea las notas del tenor, y lo hace sacando cuanto partido es posible de la situación musical.

En resumen y baste por hoy: la compañía de ópera comienza su temporada brillantemente, y el público de Córdoba, dando una prueba de cultura y buen gusto, debe prestarle su apoyo material concurriendo al teatro y otorgando los aplausos que merecen artistas de mérito que no da lugar á la menor duda.

JOSÉ MARIA BONILLA.

LA BODA DEL REY

EN MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 31, 8 30 m.

A las 6 de mañana la animación es extraordinaria en Madrid. Las bandas de música recorren las calles tocando diana.

A las 8 empiezan las tropas a cubrir la carrera.

El calor es sofocante. Todos los balcones se hallan vistosamente engalanados.

En los alrededores del ministerio de Marina se agolpa un gentío inmenso para presenciar la llegada de la Princesa.

Madrid 31, 9 45 m.

A las 6'30 marchó el Rey en automóvil a El Pardo.

A las 8'05 llegó al ministerio de Marina, en automóvil cerrado, la Princesa Victoria Eugenia, acompañada de su familia.

Aguardábala la Reina doña María Cristina.

Madrid 31, 10 m.

A las 9'25 salió de Palacio la comitiva del Rey, precedida de los palafreneros.

Una muchedumbre extraordinaria agolpábase a su paso.

Ahora llegan a la iglesia de los Jerónimos las misiones extranjeras y otros invitados.

Madrid 31, 12 m.

La comitiva del Rey hizo el recorrido lentamente, a causa de la aglomeración de público.

En los alrededores del templo de los Jerónimos era inculcable el número de las personas que se apiñaban.

Baste decir que la muchedumbre se extendía hasta los campos inmediatos.

El Monarca y su comitiva descendieron por la lujosísima escalinata construida al efecto.

Las tribunas laterales hallábanse ocupadas por la aristocracia.

Madrid 31, 12'30 t.

A las diez veinticinco aparecieron las carrozas de los Infantes y de los Príncipes con sus respectivas escoltas.

Fueron recibidos por los alabarderos, que les condujeron al vestíbulo de la iglesia.

Después llegaron el Infante don Carlos y su hijo el heredero de la Corona, que vestía de blanco.

El público les tributó entusiastas ovaciones.

Todas las bandas de música entonan la Marcha Real.

Las señoras agitaban los pañuelos.

Madrid 31, 12'45 t.

Al llegar la Princesa Victoria, con algún retraso a causa de la aglomeración de gente en la carrera, adelantáronse los alabarderos, a los acordes del Himno nacional inglés, cuyas notas ahogaba la muchedumbre con sus aplausos.

Don Alfonso XIII recibió a su prometida.

Inmediatamente el cortejo penetró en la iglesia.

El calor era asfixiante; algunos soldados y palafreneros sufrieron indisposiciones a causa de la elevada temperatura, siendo auxiliados en la sacristía.

Madrid 31, 1 t.

Al comenzar la ceremonia en la iglesia, la muchedumbre se trasladó a la carrera que había de seguir la comitiva al regresar a Palacio.

La fuerza pública resultaba impotente para contener a la multitud.

A pesar de que el calor iba en aumento, la muchedumbre continuaba impasible en las calles sufriendo los rigores del sol.

Madrid 31, 1'15 t.

A las 12'30 terminó la ceremonia. Al salir don Alfonso XIII y su esposa, las músicas entonaron la Marcha Real y el pueblo prorrumió en frenéticos aplausos y vítores.

El conjunto que ofrecían los brillantes uniformes de los Príncipes y sus séquito y los lujosos tocados de las damas, era deslumbrador.

Madrid 31, 1'25 t.

Al regreso, los coches tuvieron que dar la vuelta por la plaza de Oriente.

Un soldado de la Escolta Real se cayó del caballo sufriendo varias contusiones.

Madrid 31, 1'40 t.

Terminada la ceremonia Sus Majestades se dirigieron nuevamente a Palacio.

Formaban la comitiva un Ayudante de las Reales Caballerizas; ocho palafreneros; timbales y clarines; cuatro majeros a caballo; treinta caballos con

diversidad de arreos; los picadores de la Casa Real; un landó de bronce con los reyes de armas; veintidos coches de gran gala ocupados por la grandeza de España; un coche de París con miss Cockrane, lady y lord William Cecil y el gentil hombre de cámara de guardia con S. M. la Reina; otro coche de París con la camarera mayor de S. M. la Reina doña María Cristina, el primer montero y el gentil hombre de cámara de servicio con S. M. el Rey; berlina de media gala con la camarera mayor de Palacio y el mayordomo mayor de Su Majestad la Reina; coche de París con el jefe superior de Palacio.

El caballero mayor de SS. MM. y el comandante general de alabarderos; dos batidores; berlina de media gala con los Príncipes Leopoldo y Maurício de Battenberg; seis caballos de un regimiento; dos batidores; coche de París con la Princesa María de Battenberg, la Princesa Erbach, el Príncipe Víctor, su hijo, el Príncipe Teck y el Príncipe Alejandro de Battenberg; seis caballos de un regimiento; dos batidores de la Escolta Real; coche de París con el Infante don Fernando de Orleans y los Príncipes Reniero y Felipe de Borbón; seis caballos y dos batidores de la Escolta Real; berlina de media gala con las Infantas doña Paz y doña Eulalia.

Seis caballos y cuatro batidores de la Escolta Real; coche de París con las Infantas doña María Teresa y doña María Isabel, el Infante don Fernando de Baviera y don Jenaro de Borbón; doce caballos del escuadrón de la Escolta Real; cuatro batidores; berlina de gala con las Princesas Federica de Hannover y de Teck; doce caballos de un regimiento; cuatro batidores; coche de Corona Ducal con la Duquesa de Sajonia Coburgo, la Princesa Beatriz de Sajonia y el Príncipe Enrique de Prusia.

Doce caballos de un regimiento; cuatro batidores; coche de amaranto con los Príncipes de Suecia, de Mónaco y de Baviera (don Luis y don Alfonso); doce caballos de un regimiento; cuatro batidores y un correo de la Real Caballeriza; coche de café con los Duques de Gécova y los Príncipes Alberto de Prusia y Andrés de Grecia; doce caballos de un regimiento; cuatro batidores y un correo de la Real Caballeriza; coche de concha con el Archiduque Francisco Fernando de Austria, los Príncipes de Portugal y de Bélgica, y el Gran Duque Wladimir de Rusia.

Doce caballos de un regimiento, cuatro batidores de la Escolta Real y un correo de la Real Caballeriza; berlina de gala ocupada por los Príncipes de Gales; doce caballos y cuatro batidores de la Escolta Real y el aposentador de las Reales Caballerizas; coche de copa ocupado por S. M. la Reina doña María Cristina, la Princesa Beatriz, el Infante don Carlos y el Infante heredero don Alfonso.

Doce caballos de la Escolta Real; coche de tableros dorados, de respeto; cuatro batidores de la Escolta Real; diez y seis caballos y el jefe de cuarteles de las Reales Caballerizas; coche de la Corona Real con SS. MM. el Rey y la Reina.

Al lado de la rueda derecha trasera el Capitán general de Castilla la Nueva y a su derecha el primer jefe del escuadrón de Escolta Real, como jefe de carrera.

Al lado de la rueda trasera izquierda el general jefe del Cuarto Militar de Su Majestad, y a su izquierda el segundo jefe del mencionado escuadrón, como segundo jefe de carrera.

Al lado de la rueda derecha delantera el primer caballero de S. M., y el lado de la rueda izquierda delantera el caballero de campo de servicio.

Detrás del carruaje los ayudantes de campo y órdenes de S. M., y detrás tres secciones del Escuadrón de Escolta Real con la banda de trompetas a la cabeza, al mando de un capitán, el palafrenero del caballero y a continuación los ordenanzas de los ayudantes de S. M., al mando de un sargento.

Los Príncipes contestaban con respetuosas inclinaciones de cabeza a los saludos de la muchedumbre.

El Príncipe de Gales llamaba la atención por su brillante séquito.

El público no osaba de dirigir piropos a la Reina.

Al llegar a este punto, y a consecuencia del atentado de que fueron víctimas SS. MM., sufrió una larga interrupción el servicio telefónico, circunstancia por la cual suspendimos aquí esta información para continuarla en la última hora.

EN CÓRDOBA

El anuncio

Al saberse, por telégrafo, en Córdoba la noticia de haberse efectuado el enlace de don Alfonso XIII y Victoria Eugenia de Battenberg, fueron echadas al vuelo las campanas de todas las iglesias, cuyas notas se confundían con el estallido de los cohetes.

Los centros oficiales y muchos edificios particulares ostentaban vistosas colgaduras y en los primeros lucía también el pabellón nacional.

Mensaje de felicitación

Inmediatamente el Alcalde, cumpliendo un suero del Ayuntamiento, expidió el telegrama que sigue: «Madrid.—Excmo. Sr. Mayordomo Mayor de Palacio.

Madrid 31 de Mayo de 1906.

Ruego a V. E. eleve, en nombre de este Municipio, a Sus Majestades y Real familia, como expresión fiel de los sentimientos del pueblo de Córdoba, su más respetuoso y sincero parabien por el celebrado enlace de nuestro muy amado Monarca con la Princesa Victoria de Battenberg, hoy excelsa Reina de España, cuya venturosa y felicísima unión despierta las más halagadoras esperanzas en la prosperidad y futuros destinos de nuestra Patria.

El Alcalde Presidente,
José García Martínez.»

El «Te-Deum».

A las 10'30, hora convenida por las autoridades, de acuerdo con el excelentísimo señor Obispo de la Diócesis, se cantó en nuestra suntuosa Basílica un solemne *Te-Deum* para dar gracias a Dios por el feliz matrimonio de S. M. el Rey con la Princesa Victoria Eugenia de Battenberg.

Nuestro venerable Prelado, revestido con los ornamentos pontificales y rodeado del aparato que el ceremonial prescribe, entonó el *Te-Deum laudamus*, que fué oficiado por la espilla de música, con acompañamiento de órgano.

A este religioso acto asistió la excelentísima Corporación municipal, presidida por los señores Gobernador civil y Alcalde, que ocupaban los sitials de costumbre en el lado de la Epístola del Presbiterio.

En el lado del Evangelio estaba el general Muñoz-Cobo, gobernador militar, con las comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

También asistieron la Diputación provincial, la Audiencia, todas las demás corporaciones oficiales, el Instituto general y técnico, el Seminario Conciliar de San Pelagio, comisiones en representación del Clero parroquial y de las órdenes religiosas que residen en Córdoba.

Terminado este solemne acto, una comisión de señores Capitulares acompañó al excelentísimo señor Obispo hasta el palacio episcopal, y otra hizo los honores de cortesía a las autoridades y corporaciones que habían asistido a la ceremonia.

Limosna

Para conmemorar el fausto acontecimiento del enlace matrimonial de Su Majestad el Rey con S. A. R. la Princesa Victoria, el excelentísimo Ayuntamiento distribuyó entre los pobres de Córdoba diez mil bonos de comida de la Cocina económica.

La barriada obrera

Conocidos ya de nuestros lectores los antecedentes que han servido de base para la construcción de una barriada obrera en terrenos de las Ollerías, inmediatos a la iglesia de San Cayetano, cuya realización se debe a la feliz iniciativa del Delegado de Hacienda don Francisco Rivas Moreno, eficazmente auxiliado por las autoridades y personas que forman las respectivas juntas y comisiones designadas al efecto, ayer, a las seis de la tarde, se celebró con brillante solemnidad la ceremonia de colocar la primera piedra en los cimientos del proyectado barrio; que llevará el nombre de *Reina Victoria*.

A la hora designada llegó a la iglesia de San Cayetano el Excmo. Sr. Obispo, que fué recibido por el clero de la parroquia de Santa Marina.

Revestido S. E. I. con los ornamentos pontificales, sanó del tiempo referido en unión de los canónigos, dignidades señores Bascos Sancho y Delgado, Acopiastre y Maestrosesuela, y seguido de la Corporación municipal, en cuyo centro figuraban el gobernador civil señor Sanmartín, el general gobernador militar señor Muñoz-Cobo, el alcalde señor García Martínez y una comisión en representación del excelentísimo Cabildo Catedral.

El Presidente y magistrados de la Audiencia, el Clero Catedral y el Parroquial, el Delegado de Hacienda, la Academia de Ciencias, la Escuela provincial de música, representaciones de los cuerpos de la guarnición y el juez de instrucción, formaban parte de la comitiva, que, precedida de la Cruz parroquial, se dirigió a la tienda de cam-

paña levantada sobre el mismo sitio en que habrá de emplazarse la primera casa del barrio obrero.

La banda de música del regimiento de la Reina, colocada a corta distancia de la tienda, recibió con sus alegres acordes a la comitiva.

En la tienda de campaña se hallaban también el cuerpo consular y el Instituto general y técnico y el Seminario Conciliar de San Pelagio, representados por su Director y Rector, respectivamente, señores don Ramón Cobo Sampedro y don Ruperto Caadrado; la Escuela Normal de Maestras, representada por su Directora doña Rosario García González; la Escuela de Veterinaria, representada por su Director don Calixto Tomás y otras muchas personas.

El Excmo. Prelado recitó las pases del ceremonial y dió la Pastoral Bendición a la primera piedra.

Seguidamente dirigió su autorizada palabra a la concurrencia que invadía el vasto perímetro que se extiende frente a la puerta de Colodro y dijo que, como la obra de caridad realizada con los menesterosos en la Cocina económica y Comedor de Caridad, el proyecto de construcción de una barriada para obreros era altamente humanitario.

Felicitó al iniciador del pensamiento y a cuantos han contribuido a la obra que se realiza en provecho de los obreros.

El señor Obispo fué felicitado por cuantos pudimos oír sus palabras, pronunciadas con verdadero sentimiento paternal.

El señor Sanmartín, gobernador civil, pronunció después un breve y correcto discurso encomendando la idea de levantar el proyectado barrio en el grato día en que España entera celebra el fausto acontecimiento de la boda del Rey con la Princesa Victoria.

El señor Sanmartín dió un entusiasta Viva a los Reyes de España y a Córdoba, que fué contestado por la multitud con las mismas calurosas manifestaciones.

Momentos después se dió lectura de la siguiente

Acta

«En la ciudad de Córdoba, siendo las seis de la tarde del día treinta y uno de Mayo de mil novecientos seis, se constituyeron en los terrenos de las Ollerías, en el ángulo que forman la carretera de la ronda y el camino de los Santos Pintados, el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis; el señor Gobernador civil de la provincia; el excelentísimo señor General gobernador militar de la misma; el excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, presidido por el señor Alcalde don José García Martínez; el señor Presidente de la excelentísima Diputación provincial, autoridades, entidades oficiales, corporaciones, sociedades obreras y personas invitadas al efecto, con objeto de proceder a la colocación de la primera piedra del nuevo barrio obrero que ha de llevar el nombre de Su Majestad la Reina Victoria, cuyas obras serán dirigidas por la Comisión técnica designada al efecto por la cooperativa de casas para obreros, con arreglo al proyecto aprobado en Junta general del día veintiseis del corriente.

Seguidamente el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis procedió a bendecir, conforme al ritual romano, la primera piedra destinada a la erección del antedicho barrio, y terminada la ceremonia religiosa el señor Gobernador civil de la provincia declaró inauguradas las obras de que se trata, extendiéndose y firmándose por duplicado la presente acta, siendo uno de sus ejemplares depositado en la caja que, conteniendo periódicos de la localidad, ha de colocarse en los cimientos de referida obra, de todo lo que yo el Secretario de la Junta directiva que acomete estos trabajos certifico.

José, Obispo de Córdoba.—El Gobernador civil, José Sanmartín.—El General Gobernador, Diego Muñoz-Cobo.—El Presidente de la Audiencia, Eduardo Uribarri.—El Delegado de Hacienda, Francisco Rivas Moreno.—El Alcalde, José García Martínez.—El Fiscal de la Audiencia, Reynaldo Esponera.—El Juez de primera instancia, José María Fernández.—Bartolomé Rodríguez y Ramírez, Arcediano.—El primer teniente de Alcalde, Rafael Jiménez Amigo.—El teniente segundo de Alcalde, Joaquín Blanco.—Juan Eusebio Seco de Herrera, Magistral.—Ángel Tolado, teniente de Alcalde.—El teniente Alcalde, Eduardo H. Pacheco.—El teniente tercero de Alcalde, Francisco Martínez Beltrán.—Teniente Alcalde, M. Lama.—Francisco Vargas, Canónigo.—El Síndico, Rafael Chaparro.—El Síndico, José Carretero.—Consejal, Francisco Amián.—Consejal, Manuel Martín Fernández.—Consejal, Manuel Castroverde.—El consejal, Eduardo Barranco.—Consejal, M. Aparicio.—Director Instituto general y técnico, Ramón Cobo Sampedro.—Rafael de Flores Rodríguez.—Diputado provincial,

José de Viguera.—Magistrado, Rafael González Anleo.—El Diputado provincial, Manuel E. Carr.—Secretario del Ayuntamiento, Manuel Yaro, dominicano, Julián Jiménez.—Consejal rector de El Defensor, Daniel Aguilera.—Por la Sociedad obrera de vehículos, Juan Díaz Cabello.—Por la Sociedad de Albañiles, José Aguilera.—El concejal, Manuel Yaro, Antonio Montero.—Rafael Roca, abogado.—El redactor jefe del DIARIO DE CÓRDOBA, Mariano Martínez Alguacil, Secretario.

Un telegrama inesperado

Mientras se firmaba la precedente acta el señor Gobernador civil recibió un telegrama que le llevó uno de los ordenanzas del Gobierno.

El señor Sanmartín leyó el despacho y dirigiéndose a las autoridades y corporaciones allí representadas, dijo:

Señores: acabo de recibir el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación, participándome un deplorable suceso.

«Al pasar SS. MM. de vuelta de San Jerónimo, por delante de la casa número 88 de la calle Mayor, un hombre que estaba en un balaón del piso segundo, arrojó al coche real un ramo de flores, dentro del cual iba una bomba de las llamadas de inversión, que estalló, matando tres oficiales y cinco soldados y tres personas más que había en los balcones é hiriendo a más de cuarenta.»

Ni el Rey ni la Reina experimentaron la menor novedad, apesar de haber sido muerto uno de los caballos del coche y saltado en pedazos todos los cristales.

Como el caballo caído impedía la marcha del coche, el Rey, con gran serenidad, mandó venir uno de los coches de respeto y se trasladó a él con la Reina, entrando seguidamente en Palacio.

El Presidente del Consejo y el ministro de Estado, que seguían detrás de la escolta real, estuvieron al lado del Rey desde el primer momento y siguieron a pié a su lado.

El pueblo, al ver la serenidad del Rey, le hizo una ovación delirante y le acompañó hasta dentro del Palacio, a los gritos de ¡viva el Rey valiente!

La lectura de este telegrama produjo en el auditorio profunda indignación.

El señor Gobernador dió un viva al Rey y a la Reina, que fué contestado por todos con gran entusiasmo, hijo de la indignación que le había producido el criminal atentado, de que por fortuna habían salido ilestras las augustas Personas.

A propuesta del señor Sanmartín se acordó en nombre del pueblo de Córdoba, representado allí por las autoridades y las corporaciones oficiales, se telegrafiasse inmediatamente felicitando a SS. MM. por haber salido ilestras del atentado y protestando del vandálico hecho.

Carca de las ocho de la noche se colocó en el centro de un bloque de piedra una cajita de hierro que encerraba el acta y un número de cada uno de los periódicos locales *El Defensor*, *El Noticiero Cordobés* y el *DIARIO DE CÓRDOBA*, y se dió por terminado el acto a los acordes de la música.

Iluminaciones

Anoche lucieron brillantes iluminaciones los edificios públicos y muchas casas particulares.

Sobresalían, por la profusión de luces y por sus artísticas combinaciones, las del Gobierno civil, del Circolo de la Amistad y de las oficinas de la Empresa del gas.

GACETILLAS

—Exposición.—El día tres de Junio, primero de la feria de Nuestra Señora de la Salud, se abrirá en la Escuela Superior de Artes industriales, calle Agustín Moreno, la Exposición de trabajos efectuados por las alumnas y alumnos de dicho centro. Las horas para visitar dicha Exposición serán desde las nueve a las doce y desde las cinco a las siete de la tarde.

—Regalo.—Para la rifa organizada por el patronato de señoras del Comedor de Caridad de esta capital, y que tendrá efecto en los días de la próxima feria, se ha recibido un magnífico reloj feris, de gran tamaño y excelente gusto, que envía para tan caritativo objeto la serenísima señora Infanta doña Isabel. Dicho regalo contribuirá indudablemente a acrecentar el éxito de esta rifa.

—Llegada.—Se encuentra en esta capital nuestro antiguo amigo y compañero que fué en la prensa local, don Camilo González Atané.

—Enhorabuena.—Con la nota de sobresaliente ha terminado sus estudios en la Escuela provincial de mús-

LA BODA DEL REY
EN MADRID
EN CÓRDOBA
GACETILLAS

Café LA PERLA

Servicio permanente de HELADOS, con los nuevos aparatos modernos Heladora y Conservadora de New-York.—Helados para hoy: Manteado, Fresa, Limón, Almendra y Merengues helados.
Servicio á domicilio.

AHORA Ó NUNCA

Hoy abre sus puertas en Córdoba por breves días la liquidación de todas las existencias de los Docks, de Madrid. Aconsejamos al público acudir presuroso á efectuar sus compras de ropa blanca, géneros de puntos, equipos y canastillas, colchas, mantelerías, etc., etc., en dicha venta. Sabemos por nuestro corresponsal de Madrid que su dueño quiere venderlo todo en Córdoba, sin reparar en pérdidas, por retirarse del comercio y haber traspasado su casa de la Puerta del Sol. Horas de venta: de 9 á 1 de la tarde y de 3 á 8. Plaza de la Compañía, hoy de Sagasta.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Función para hoy.—(3.ª de abono).—La ópera en cuatro actos, *La Bohème*.

A las nueve.

TEATRO-CIRCO

FUNCION PARA HOY

Primera sección, á las ocho y tres cuartos.—La fantasía cómica-lírica en un acto, *Venus-Salón*.—Baile por la pareja Jiménez-Pericet.
Segunda sección, á las nueve y tres cuartos.—La parodia en un acto, *La golfemia*.
Tercera sección, á las diez y tres cuartos.—El pasatiempo lírico en un acto, *El arte de ser bonita*.
Cuarta sección, á las once y tres cuartos.—La zarzuela en un acto, *La corria de toros*.—Baile por la pareja Jiménez-Pericet.

Por telégrafo

Atentado contra los reyes

(TELEGRAMAS URGENTES)

Madrid 31, 4 t.

Terminada la ceremonia, al regresar SS. MM. á Palacio, en la calle Mayor, desde el piso segundo de una casa próxima á la Embajada italiana, arrojaron una bomba al coche que ocupaban los Reyes, quienes, por fortuna, resultaron ilesos.
Hay varias víctimas.
Ha sido detenido un sujeto, sobre el que recaen sospechas de que pueda ser el autor del atentado.

Madrid 31, 4'40 t.

Se dice que la bomba ha causado algunos desperfectos en el coche regio.
Al oír la explosión, D. Alfonso XIII se asomó á la ventanilla del carruaje hablando en voz alta.
Con la confusión propia del caso, era imposible oír lo que decía.
La Reina lloraba.
Un gentío inmenso acudió al lugar de la ocurrencia.
La explosión fué tan terrible, que estremeció todas las casas próximas.
La bomba cayó casi en el centro de la calle.
Aun persiste el olor desagradable de la pólvora.

Madrid 31, 5 t.

Inmediatamente acudieron las autoridades, la policía y «La Cruz Roja» con camillas.
El ministro de la Gobernación, indignado, gritaba al jefe de policía señor Puga: «¡Esto es una vergüenza; una vergüenza que ocurran hechos tales al lado del Gobierno civil!»
Una mujer y dos niños se hallan agonizando.

También hay un joven en estado gravísimo.
El público quiere linchar al primer detenido.
La muchedumbre da muestras de gran indignación al ver pasar las camillas con los muertos y heridos.

Madrid 31, 5'30 t.

La policía y soldados de un regimiento de lanceros sitiaron la casa número 88 de la calle Mayor, en la que se cometió el atentado.
Inmediatamente procedió á practicar un minucioso registro en el piso segundo, desde donde fué arrojada la bomba.

Esta se hallaba oculta en un ramo de flores.
La policía recogió sus trozos.
Hay varios oficiales y soldados muertos.

Madrid 31, 5'45 t.

Los heridos pasan de ocho, y entre ellos hay varios soldados.
Dos de estos están gravísimos.
El caballo de un teniente coronel resultó muerto.
Hasta ahora se han practicado tres detenciones.

Madrid 31, 6'15 t.

En el lugar del suceso aparecen varias monturas de caballos en medio de charcos de sangre.

Si en el momento de ocurrir la explosión hubiera avanzado un poco la carroza regia, probablemente las consecuencias del atentado habrían sido fatales.

Madrid 31, 6'20 t.

Resulta que la bomba fué arrojada desde el piso tercero de una casa de huéspedes.
Se dice que los autores son un inglés y un catalán.
Uno de ellos se fugó y el otro ha aparecido muerto.

Madrid 31, 6'30 t.

Cuatro soldados del regimiento de Vad Rás y un palafrenero han resultado muertos.
La bomba también mató á dos mujeres que se hallaban cerca de la carroza real.

Los heridos son numerosos.
En un balcón de la misma casa desde donde se cometió el atentado resultaron dos individuos muertos.

Madrid 31, 6'45 t.

La bomba cayó al lado derecho de la carroza regia entre los caballos y las primeras ruedas.

Un teniente del regimiento de Vad Rás se halla en el período agónico.
Un corneta de orden público está muy grave. Un trozo de la bomba le hizo pedazos la corneta.

Entre los detenidos figura un extranjero.
El Duque de Hornachuelos sacó en brazos á los Reyes, de la carroza.

Madrid 31, 7 t.

El número de muertos asciende á once.
Se dice que entre ellos figura la marquesa de Tolosa.

Los heridos pasan de treinta.
En este número cuéntase al duque de Sotomayor.

El coche real resultó con los cristales rotos y con un caballo muerto y tres heridos.

Madrid 31, 7'15 t.

Parece que las bombas fueron dos y que la última produjo mayores daños que la primera.

En un balcón del tercer piso de la casa desde donde se cometió el atentado apareció un hombre muerto.

Supónese el autor del crimen y se cree que le mató la segunda explosión.

Madrid 31, 7'25 t.

Los Reyes preguntan constantemente por el resultado de la catástrofe.
La indignación es general.

En las casas de socorro y en otras particulares han sido curados numerosos heridos.

Madrid 31, 7'45 n.

Entre los muertos figura el señor Calvo, secretario de don Segismundo Moret.

Entre los heridos los caballeros señores Conde de Fuentesblanca y Alvarez de Toledo.

Cuando al ocurrir la explosión descendió el Rey de la carroza gritó ¡viva España!

Madrid 13, 8 n.

El individuo muerto en el balcón de la casa desde donde arrojaron la bomba era un antiguo huésped.

Es inexacto que el Rey recibiera un anónimo con amenazas.
Hay bastantes detenidos, pero ninguno es extranjero.

Un palafrenero resultó horriblemente destrozado. Sólo ha aparecido entera su tricorno.

Madrid 31, 8'15 n.

La casa donde se ha cometido el atentado es propiedad de la Reina doña María Cristina.

Es la única finca que posee en Madrid; se la legó un filántropo.

Se ha confirmado que las bombas fueron arrojadas desde el tercer piso.
Los Principes, embajadores, diplomáticos y el Gobierno acuden á Palacio para firmar en los álbums colocados al efecto.

Madrid 31, 8'25 n.

Es imposible fijar con exactitud el número de muertos y heridos.
Hasta ahora sábase que los primeros ascienden á doce.

La muchedumbre comenta el hecho en el lugar del atentado y dá muestras de gran indignación al ver pasar las camillas.

Madrid 31, 8'40 n.

El ministro de la Gobernación ha dicho que esta mañana afirmaba el jefe del Gobierno que respondía de la seguridad personal de los Reyes en el referente á la carrera, pero no así respecto á los pisos de las casas enclavadas en la misma.

Ignora si las bombas arrojadas fueron dos ó una y considera raro que en el mismo edificio desde donde fueron arrojadas resultaran cinco muertos.

Se conoce al principal autor del atentado, que ha huido.

Primero estuvo en el hotel de Iberia buscando alojamiento.

No lo encontró y entonces fué á la calle Mayor, número 88, donde le admitieron.

Pagaba cinco duros diarios.

Es joven, de porte distinguido, y no se le conocía como anarquista.
Llábase Manuel Morán.

Se sabe su nombre porque presentó la cédula personal para alquilar el cuarto.
Habla el castellano correctamente.

Madrid 31, 9 n.

Todos los muebles de la casa de la marquesa de Tolosa están ensangrentados.

Los heridos graves han sido conducidos al hospital.

Algunos dicen que al ser arrojado el ramo de flores que ocultaba la bomba iba ardiendo.

La Reina Victoria, al descender de la carroza, se manchó de sangre el traje de novia.

A dos soldados que había al lado del coche regio la bomba les detrozó los pies y á un guardia la cabeza.

Madrid 31, 9'15 n.

Las colgaduras del piso de donde fué arrojada la bomba están manchadas de un líquido rojo.

Toda la calle Mayor hallase llena de abanicos, sombrillas, sombreros, mantillas y pedazos de uniformes.

El juzgado militar instruye la sumaria.

Madrid 31, 9'30 n.

Los muertos y heridos están horriblemente desfigurados.

Ha sido preso un individuo que, al ocurrir el hecho, gritó ¡viva la anarquía!

La farmacia militar de la calle Mayor hallase convertida en hospital de sangre.

Entre los muertos no figura, como en un principio se dijo, la marquesa de Tolosa, sino su hija.

El número de los individuos curados de quienes se tiene noticia se eleva á treinta y cinco.

La carroza regia quedó empotrada en el suelo.

Madrid 31, 9'45 n.

En el momento de ocurrir la explosión, Moret se colocó al lado de la carroza y acompañó á los Reyes á pie hasta Palacio.

Al sonar la explosión el Infante don Carlos abandonó á su hijo y corrió al lado del Rey.

El marqués de Tolosa sufrió un accidente al saber la desgracia ocurrida en su familia.

Madrid 31, 10'30 n.

Recaen vehementes sospechas sobre un huésped compañero del autor del atentado. Ha sido preso.

Varias personas vieron huir al autor por la escalera.

Al ocurrir la explosión, un sujeto amenazó de muerte á una vecina de la casa para que le ocultara.

La vecina se negó y el individuo emprendió la fuga.

Causa extrañeza que un individuo que había en la habitación inmediata á la del autor del atentado resultara muerto.

El Rey, después del atentado, decía á las personas que le acompañaban: hoy hace un año que en París recibí el bautismo de fuego; hoy lo ha sufrido mi esposa.

Los Principes de Gales dieron cuenta inmediatamente del hecho al Rey de Inglaterra.

Se insiste en que las bombas arrojadas fueron dos; una estalló en el aire. Su carga debía ser espantosa.

Se han recogido numerosos pedazos de la bomba, metralla y balas enteras.
Supónese que el criminal está herido, pues en su cuarto ha aparecido un pañuelo ensangrentado.

Madrid 31, 11 n.

«La Correspondencia de España» afirma que anoche le dijeron á uno de sus redactores en el Gobierno civil que cerca de la redacción de expresado periódico eran vigiladísimos dos anarquistas.

Parece que los proyectiles no hirieron á los Reyes gracias al considerable grueso del juego delantero del coche.

Don Alfonso XIII, al ver llorar á su esposa, exclamaba: ¡qué infamia! ¡qué maldad!

El periódico «Nueva España» ha abierto una suscripción para las víctimas, encabezándola con 250 pesetas.

La animación ha desaparecido en todas partes.

Han sido suspendidas algunas iluminaciones.
Entre los detenidos figura el mejicano Carlos Roul.

Madrid 31, 11'45 n.

A las ocho de la noche han entrado en el hospital doce heridos, cinco de ellos en estado agónico.

A última hora de la tarde más de diez mil personas han aclamado al Rey y á los Principes de Gales, que han permanecido algunos minutos en los balcones de Palacio.

Don Alfonso XIII visitará mañana á los heridos y pasará revista en el lugar del suceso al regimiento de Wad-Rás.

Madrid 31, 12 n.

Moret reunió á los ministros para cambiar impresiones acerca del atentado.

Se insiste en que en la escalera de la casa desde donde se cometió aquel ha aparecido un sujeto muerto de un disparo de revólver.

La policía practica innumerables pesquisas.

Ha sido nombrado un juez especial para que instruya la causa.

El entierro de las víctimas será una imponente manifestación.

La presidirá el Rey y asistirán el Gobierno y los presidentes de las Cámaras.

Madrid 31, 12'15 n.

Se dice que los cristales rotos de la carroza rozaron el toisón del Rey.

El general Bascarán asegura que la bomba iba á caer sobre el coche regio, pero que afortunadamente se desvió.

Madrid 1, 1 m.

Se asegura que el Gobierno recibió un telegrama de Berlín anunciando el atentado.

Por esta circunstancia reconcentró numerosas fuerzas é informó de la noticia al Monarca que hallábase al salir de Palacio preocupadísimo.

El Gobernador asegura que las precauciones tomadas eran formidables.

El Gobernador ha interrogado á ocho detenidos que permanecen incomunicados.

A última hora sábase que entre los heridos graves se halla un hijo de Weyler.

El collar del Toisón que ostentaba el Monarca resultó roto.

Un anarquista, al ser detenido, intentó agredir al jefe de la policía que lo había capturado.

ÚLTIMA HORA LOCAL

Enérgica protesta

Hé aquí el telegrama que anoche envió á Madrid el Alcalde-presidente de la Corporación municipal:

«Madrid.

Al Mayordomo mayor Palacio: Solemnizando Córdoba el felicísimo casamiento de S. M., y en momento en que se colocaba primera piedra para un barrio obrero, sépase noticia del execrable y criminal atentado cometido contra nuestros amados Soberanos. Poseídos de la más viva indignación pueblo y autoridades, lanzóse un grito de unánime protesta por la concurrencia, prorrumpiendo en delirantes demostraciones de júbilo por haberse salvado SS. MM. de aquella salvaje asechanza que constituye baldón ignominioso para la hidalguía de la Patria.

Dignese V. E. elevar á los augustos depositados los sentimientos más fervientes de Córdoba, que identificada con su valiente Monarca, le reitera los más altos homenajes de su profunda veneración.

Alcalde, José García Martínez.»

†
EL SEÑOR

D. MARIANO FERNANDEZ DE MESA Y DAZA

DIPUTADO PROVINCIAL

FALLECIÓ EL 26 DE MAYO DE 1906

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

—R. I. P. A.—

Todas las misas que se celebren hoy, desde las siete de la mañana en adelante, en la iglesia de las Escalvas del Sagrado Corazón de Jesús, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Con la misma intención estará expuesta Su Divina Majestad en referida iglesia.

Su desconsolada viuda, hijos, hijas políticas, hermanos políticos y demás parientes del finado ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Imp. del Diario de Córdoba

la bella señorita Margarita Guarra Campañera, habiendo obtenido la calificación en los años anteriores.

Suicidio frustrado.—En la mañana de ayer atentó contra su vida un sujeto llamado Andrés Llamas, arrojándose al pozo de su domicilio, sito en la calle Cabrera. Varios vecinos de la misma casa lograron sacarle sin lesión alguna. Se ignoran los móviles que impulsaron á tomar una resolución desesperada.

Un peligro.—En la calle del Po hay una baldosa partida y fuera de sitio que constituye un peligro para los transeúntes, porque puede originar accidentes de fatales consecuencias. Presalido al señor Alcalde.

Buen resultado.—En los exámenes verificados el miércoles último en la Escuela provincial de Música ha obtenido la calificación de sobresaliente el quinto año de piano la aventajada alumna señorita Purificación López Monserrat. Felicitamos á dicha señorita, como también á sus padres, estimados amigos nuestros.

Agresión.—Anteanoche, á las doce, un individuo forastero que transiéndose por el paseo del Gran Capitán vió una mujer con quien había sostenido relaciones, que iba acompañada de otros dos hombres, y corrió tras ella, armado de una navaja. La mujer quiso escapar, pero tropezó con un velador de café y cayó al suelo, hiriéndose en el párpado derecho con una botella. Al mismo tiempo llegó su perseguidor y principió á darle golpes con el arma, causándole dos heridas en el muslo derecho. Gracias á la pronta intervención de un guardia municipal, el sujeto referido no consiguió su propósito de matar á su antigua amante. Los dependientes de la autoridad local detuvieron en el acto al agresor y llevaron á la lesionada á la casa municipal de socorro, donde fué curada de primera intención. Su estado no es grave, por fortuna.

Invento útil.—El conocido industrial señor Palos acaba de inventar un aparato extractor y elevador de aguas, por el que ha obtenido patente de invención, de reconocida utilidad práctica, puesto que sirve no sólo para sacar las aguas de cualquier profundidad, sino para elevarlas á la altura que se desee. Dicho aparato estará expuesto en el local de la Feria, donde podrá verlo funcionar el público, apreciando su maravillosa sencillez. Felicitamos al señor Palos por este invento, que revela sus profundos conocimientos de mecánica y su gran inventiva por todos reconocida.

Exámenes.—La simpática señorita Feiisa García González ha obtenido en sus exámenes de segundo año de piano la nota de sobresaliente. Felicitamos á su profesora señorita Elvira Monserrat y á los padres de la interesada.

Atención.—Ayer visitó esta redacción por medio de atenta tarjeta, la notable artista María de la Concepción Bahlander, contratista de la compañía de ópera italiana que actúa en el Gran Teatro.

Cuerpo de vigilancia. Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido á cuatro jóvenes, vecinos de esta capital, por suponerles autores de un hurto.

La Mutual Latina.—Con este número repartimos una circular de la Sociedad titulada «La Mutual Latina», fundada en Córdoba bajo la dirección de su fundador don Augusto Larmer, autorizada por el Gobierno español y con la inspección del Estado. Recomendamos á nuestros abonados la lectura de esta circular.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Venancio, mártir.—MARCIAL.—San Marcellino, papa y mártir.

FUEBRO CIRCULAR.—Hoy en la parroquia del Sagrado Corazón, costeados por doña Rafaela Lozano, en sufragio por su esposo, padres y demás difuntos.

Mañana en la misma parroquia, costeados por don Francisco Brouet, Pbro., en sufragio por su madre.

El centro del Apostolado de la oración, establecido en la parroquia de San Pedro, tendrá hoy, como primer viernes de mes, sus acostumbrados cultos mensuales: á las siete y media será Misa de comunión, haciéndose á continuación el ejercicio correspondiente á la noche.

Hoy, al toque de oraciones, dará principio en la parroquia de San Andrés el devoto ejercicio de los meses consagrados al Sagrado Corazón de Jesús. El sábado, á las siete de la mañana, principiará la novena al Espíritu-Santo.

Las misas que se celebren hoy en la iglesia parroquial de San Miguel, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del alma del señor don Rafael Pineda Medina, que falleció el 1 de Junio de 1904.

Su desconsolada viuda é hijos ruegan á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á nuestro Señor en sus oraciones.

Restaurante de Miguel Gómez. Calle MARQUÉS BOIL (antes Morillos).—Plato del día para Cordero en caldereta.

Ministerio de Cultura 2006

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos. Encajes realce, matices, punto vainica, etc., etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria que se emplee la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2'50 semanales.

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: ADOCK Y C^{IA}

- SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE CORDOBA:
- Córdoba.. . . Ayuntamiento, 14 y 16.
 - Baena.. . . Calzada, 15.
 - Montilla.. . . Corredera, 1, esquina á la calle de Santa Ana.
 - Lucena.. . . Cánovas, 1.
 - Priego.. . . Mesones, 13.
 - Pozoblanco.. . . Jesús, 3.

MILLA Y PÉREZ

PLAZA DE COLON NUM. 1.—CORDOBA
ALMACÉN DE HIERROS, ACEROS

Materiales de construcción y Ferrería en general

Los precios para estos artículos son los siguientes:

- PARA CANTIDAD SOBRE WAGON SEVILLA
- Vigas de 8 á 14 centímetros á pesetas 22—100 kilogramos.
 - » 16 á 20 » 21—100 »
 - Ladrillos sevillanos Fernández, 1.º, á pesetas 58 el millar.
 - » Rojos, 2.º á » 56 »
- PARA SERVIR DE NUESTRO ALMACÉN
- Vigas de 8 á 14 centímetros á pesetas 27—100 kilogramos.
 - » 16 á 20 » 26—100 »
 - Ladrillos sevillanos Fernández, 1.º, á pesetas 80 el millar.
 - » Rojos, 2.º á » 75 »
 - Azulejos blancos 1.º, á pesetas 185 el millar.
 - Cementos Portland, 1.º, á pesetas 90 toneladas.
 - » 2.º, á » 85 »
 - Losetas rojas y blancas á » 65 el millar.

LABORATORIO MICROBIOLÓGICO DE CORDOBA

62, REALEJO, 62

Vacunación preventiva contra la rabia en el hombre y los animales por los métodos Hógyes, y el del Instituto de Pasteur, de París. Vacunación diaria contra la viruela. Tubo para inocular tres personas, una peseta.

GRANDES ALMACENES DE PIANOS E INSTRUMENTOS

DE LAS MEJORES MARCAS DEL MUNDO

VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS.—ALQUILERES, CAMBIOS, REPARACIONES Y AFINACIONES

HIJO DE SÁNCHEZ GAMA, LERMA Y C. A

(S. EN C.)

CALLE GONDOMAR. — CASA FUNDADA EN 1880
CORDOBA

Única en España que presta mayores facilidades para la adquisición de sus pianos.—Pianos construcción Norte-americana desde 25 pesetas mensuales y garantizados por tiempo ilimitado.—Pianos y armonios de las mejores marcas nacionales y extranjeras á precios de fábrica.—Instrumentos para banda y orquesta.—Música de todas las ediciones y para toda clase de instrumentos de las casas más importantes de Madrid, Barcelona y del extranjero.—Gran existencia de música religiosa.—Aparatos automáticos para tocar el piano por medio de pedales, los mejores que se conocen.—Gramófonos de la Compañía francesa desde 80 pesetas y discos impresionados para los mismos por los mejores artistas del mundo. Es la mejor máquina parlante.—Volador automático de hojas de música.—Pianos á cuerdas cruzadas último sistema.—Exportación á provincias.—Pídase catálogos y notas de precios.

Apartado de Correos, núm. 17.

CÓRDOBA

JOSÉ MOLINA Y MOLINA

GRAN FABRICA DE MUEBLES DE LUJO Y SENCILLOS

CON TALLER MECÁNICO MOVIDO A VAPOR

Construcción muy esmerada.—Buenas maderas

NUEVOS MODELOS

EN

EBANISTERIA, TAPICERIA Y COLGADURAS

Precios muy limitados.—Buenos embalajes.—Se facilitan catálogos y presupuestos gratis á quien los solicite.

Plaza de Colón, n.º 7.—CÓRDOBA.—Esquina calle Torres-Cabrerá

GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

DENOMINADA La Fábril Malagueña
PASTOR Y COMPAÑIA.—MÁLAGA

Nuevos dibujos; la más perfecta imitación de los mármoles y demás piedras de ornamentación. Única casa en España que ha obtenido el privilegio exclusivo por 20 años por su nuevo procedimiento.

Los más hermosos colores de nuestras baldosas patentadas son fijos é inalterables. Clases especiales para pavimentos de iglesias, castillos, almacenes, cuartos, etc., etc. Fabricación de piedra artificial y de granito veneciano, bañeras, escalones, sáncos, mostradores, fregaderos y demás artículos.

Recomendamos al público no confunda nuestro artículo con otras imitaciones hechas por algunos fabricantes, las cuales distan mucho de la belleza de nuestras baldosas patentadas.

No comprar mosaicos sin haber pedido antes catálogo ilustrado, que remite esta fábrica gratis á quien lo pida.

Exposición y despacho: Marqués de Larrea, n.º 12

ENFERMEDADES BILIOSAS

El Gaseoso Laxante

DE ANDRES Y FABIA, Farmacéutico premiado de Valencia.

Corrige inmediatamente: Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstro, Vahidos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

Se vende en Córdoba, farmacia de don Manuel Criado, calle Cardenal Herrero, y principales de la ciudad, á 2 pesetas caja.

ALMACENES, BODEGAS Y GRANEROS

Se arriendan espaciosos locales propios para almacenes bodegas, graneros, cuartos pajeros, etc., en el exconvento de las Dueñas, plaza del Conde de Arzales y plaza del Conde de Gavia.

Hay también depósitos de hierro y subterráneos para aceites. Para tratar, con los señores CARBONELL Y C^{IA}, Córdoba.

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sueta, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, letargo, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.



Acórrese el frasco á los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URRICH & C^{IA}, BARCELONA.

CURA EL CANCER

SIN OPERACION

por el tratamiento Debreyne, maravilloso descubrimiento.—Pídase en las buenas boticas Debreyne externo, 6 pesetas frasco, para el cáncer y fitecos malignos de la piel, 6 Debreyne interno, 8 pesetas frasco, cuando sea el cáncer en la matriz, estómago, intestinos, etcétera. Consulta gratis por carta al Doctor Mateos, Preciados, 28, 1.º, Madrid.

En Córdoba expenden estos preparados en la droguería de los Sres. Fuentes hermanos, Paraiso, 10, y Sres. Polo hermanos, Ayuntamiento 10 y 12, droguería —Aguilar, señor Lucena Luque, droguería.—Montilla, señor Moyano Cruz, farmacia.—Montoro, Sr. Priego, farmacia.—Priego, Sr. Alguacil, Prim 8, farmacia, y en las demás principales farmacias y droguerías de la capital é importantes poblaciones de su provincia.

En la plaza de San Pedro, núm. 10, se vende un estrado, compuesto de diez sillones, dos sillones y un sofá en buen estado. Puede verse á cualquier hora.

LOS GRANDES REGENERADORES DEL SISTEMA.

ZARZAPARRILLA Y PILDORAS de BRISTOL

Infalibles remedios para el REUMATISMO, las FIEBRAS y las ENFERMEDADES DE LA SANGRE y LA PIEL.

Limpian, purifican, dan nueva sangre, nueva vida.

LAS PILDORAS

son puramente vegetales y no tienen igual como purgante agradable, fácil de tomar, y de seguro efecto en el HIGADO y el ESTÓMAGO.

PREPARADAS ÚNICAMENTE POR

LANMAN & KEMP, NEW YORK,

de venta en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.



Pedro Domecq

Jerez de la Frontera
CASA FUNDADA EN 1730
VINOS Y AGUARDIENTES

estilo COGNAC.

Representante en Córdoba y su provincia
D. ANTONIO TORRELLAS Y NAVAL
OSARIO, núm. 10

Se arrienda un portal e-chera en la plaza de San Pedro, 6. Para tratar, Espartería, 16. 5-1

Arrendamiento.—Desde el próximo día de San Juan, 24 de Junio, se arrienda la casa número 5, plaza de San Felipe. Es de moderna construcción, con muchas é higiénicas habitaciones y patios. Instalaciones de agua y gas. Para tratar de su precio y condiciones, con su dueño, don E. Riquie Villegas, Abnagra, 30, farmacia, ó en la de don Rafael López Mora, San Felipe, 13. 5-1

Dependiente.—Se necesita para un Centro comercial antiguo. Indispensable que el solicitante aporte en participación ó en comandita 400 pesetas; inútil pretender sin estas condiciones. Informar en el kiosco del Gran Capitán «Agua de la Palomera». 2-1

Se arrienda desde San Juan en adelante la casa calle Carlos Rubio, núm. 4, en la misma calle núm. 6, se trata. 5-1

Se vende: un ropero, una mesa de caoba con tablero de piedra, una estera de junco de 6 varas de largo y 3 de ancho, con dibujo, y un baúl, todo en buen uso. San Fernando, número 65. 3-1

Se arrienda la casa núm. 1 plazuela del Conde de Gavia. Para tratar calle Pedro López, 26. 6-1

Nodriza.—Una joven primeriza, con 19 años de edad, desea casa para criar. Barberos, 10, darán razón. 5-2

Aviso.—Por haber dejado de conducir viajeros al parador del Francés los coches de Antonio Ruiz, éste recibe los avisos para los servicios á domicilio en su propia cochera, Isaac Peral, 8, y en la fonda de las Cuatro Naciones, Mírmol de Baños 4, donde continúa prestando sus servicios habituales. 5-2

Arrendamiento.—Se arrienda una nave, propia para depósito, almacén ó industria en la plaza de Colón. Darán razón, en las Oliverías, 21. 10-2

Venta.—Se hace de una jardinera ó seis sientos, enganchada ó sin engancher, Osario 49, duplicado. 10-8

Vendo máquina segadora no atado a, sin estrenar, por 50 pesetas menos de su costo. Puede verse en el molino de Lope García. 6-4

Toldos.—Se hacen nuevos y se componen á precios baratísimos, calle San Pablo, número 1, albardonaría. 8-4

Peñadora.—Se ofrece á las señoras, á precio módico, la joven Ana María Ramírez, que vive plaza de San Nicolás, núm. 5, por bajo de la escuela. 10-10

Para casa de los padres desea colección, en Córdoba ó fuera de ella, una joven forastera con veinte y tres años y leche fresca. Informarán en el paseo de la Ribera, núm. 33. 3-2

Se arrienda para sembrar una hoja, toda ó á pedregales, del cortijo del Castillo, pudiendo hacer barbecho en el día. Para tratar con Mariano Cansana, Carrera de la Fuensanta, núm. 1. 10-10

Se arrienda la casa pequeña con alto y bajo, magafica azotea y cuatro balcones, en la calle Alonso de Burgos, junto á los jardines de la Victoria. En la de al lado, Cristóbal Colón, 29, darán la llave, y allí mismo se vende un toldo muy grande usado y en módico precio y un piano. 5-5

IMPORTANTÍSIMO

Se recomienda á cuantos hayan usado específicos sin resultado para evitar la CALVICIE que usen el prodigioso «GENITOR DEL CABELLO.» Con el uso de este nuevo producto se evita infaliblemente la CALVICIE, paralizando la caída del CABELLO á los diez ó quince días de su uso. No es una loción para perfumar la cabeza, sino muy distinto á todo lo conocido, y cuantos lo usen podrán apreciar sus incomparables méritos. Se recomienda y garantiza para quitar la CASPA. Único depósito en Córdoba, José Domínguez, Claudio Marcelo, 5.

Esta misma casa tiene de venta el acreditadísimo «ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO» para teñir las CANAS, dejándolas en tan su primitivo color que nadie conocerá que estén teñidas. En absoluto mancha y su uso es con las mismas manos, como si fuese cualquier aceite de tocador.

CONTRATOS

de fincas rústicas y urbanas, se venden en la imprenta del DIARIO DE CORDOBA, Conde de Cárdenas, 18, antes Letrados.

Urbano y Pérez

Oficinas: María Cristina, núm. 7, Córdoba y Mañeros, 7, Sevilla.

Cosario diario de Córdoba á Sevilla, puentes intermedios y en combinación con los de Jerez y Cádiz y viceversa.

Se pone en conocimiento del público que el cosario antiguo señor Castilla no pertenece ya á esta casa.

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de los siguientes casos:

Realejo 99.

San Fernando, 38.

Desde San Juan en adelante la casa calle Ambrosio de Morales, 9.

Carníeros, núm. 7.

San Fernando, 135.

Para precio y condiciones, en la calle Letrados, 18.

Para la temporada de feria se alquilan en calle céntrica y próxima al real de la feria, uno ó dos pisos, con muebles ó sin ellos. Hay también cuadra con pejer. Informarán, calle Duque de Hornachuelos (antes Parai) número 11, peluquería de don Rafael Hoyó. 5-5

Aviso al público.—Se vende paja de cebada y trigo de la última cosecha, por carros á domicilio y empacada y por arrobas sueltas. Se reciben los avisos en la calle Isaac Peral, núm. 7. 5-4

Para la temporada de feria se arriendan cuartos y espaciosos locales para carruajes ó cosas análogas, carrera de la Estación, número 16. 15-13

Desde el día se arrienda una casa junto al Real de la feria, calle Alonso de Burgos, esquina á la de Cristóbal Colón. En la inmediata informarán. 5-3

Se arrienda la taberna de la calle Alonso de Burgos, núm. 31, para los días de feria, con todos los muebles correspondientes y local para el público. Darán razón en la fábrica de gaseosas de la misma calle. 4-4

Se venden dos coches, uno facón jardinera y otro vis á vis, ambos en muy buen estado. Para tratar, Angel Saavedra, 4, y en la misma casa también se venden naranjas agrias, chinás y cajales y un caballo tordo, enganchado. 6-6

Se venden patatas frescas á cinco reales y medio arroba, calle Cardenal Toledo, número 13. 5-5

Almoneda.—Se hace de varios muebles y objetos á precios baratos en la casa núm. 2 de la calle Diego León. 5-2

Para casa de los padres desea colección en Córdoba ó fuera de ella una joven con 24 años y leche fresca. Razón, Azofeiras, número 16. 4-2

J. MIRANDA, DENTISTA

GONDOMAR 8, PRINCIPAL



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA

Calle Gondomar, 5, donde está la fotografía

CORDOBA